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近20年来，我们充分利用国家教育部设在我校的“生命科学类外国教材研究中心”的优势，并与该中心的人员密切配合，开展了大量的外国教材研究，收益匪浅，己在国内相关杂志上发表了10多篇研究论文，极大地提高了我们编写微生物学教材的水平，开扩了眼界，拓展了思路。由高等教育出版社连续出版了高质量的“九五”、“十五” 、“十一五”微生物学理论和实验教材以及多种参考书，颇受学生和其他读者的欢迎。为我国微生物学教学，为培养该领城的人才做出了应有的贡献。目前我们正在着手编写“十二五”微生物学教材，本文将以如下几方面谈谈我们的一些想法，抛砖引玉，供大家参考。
一，国外优秀微生物学教材的主要特色

目前国外微生物学理论教材中比较有影响和特色的主要有下列几本：(1)Michael Madigan主编的“Brock Biology of Microorganisms”， (2) Gerard J. Tortora主编的“Microbiology an Introduction”， (3) Jeffrey C. Pommerville主编的“Alcamo's Fundamentals of Microbiology”， (4) Lansing M. Prescott主编的“Microbiology”， (5) Kathleen Park Talaro主编的Foundations in Microbiology，(6)Jacquelyn G. Black主编的Microbiology: Principles and Explorations，(7)J Thomas J. Kerr主编的“Applications in General Microbiology”。这些教材除了它们的彩版及形象生动的插图显示其精美和生动外，其内容和形式的主要特色是：(1)连续性。以上这些教材至少是出版6版以上，大多数已是8版到10版以上，说明具有较强的生命力和权威性，各自有自已的特色和体系。(2)先进性。内容丰富而且新颖是这些教材的重要特色，几乎每一新版都体现出与飞速发展的生命科学紧密相连，从引用的文献可看出这些教材紧跟学科发展前沿，一般新版中引用的文献可近到出版的前一年，甚至是当年的文献，特别是近几年的新版，现代化内容贯穿全书，而不是个别章节，显示出共同的特点。(3)启发性。这些教材在注重知识的系统性和条理性的基础上，着重在写作方式和编排上下了很多功夫，使整本教材既丰富多彩，又深刻细腻。特别是这些教材大都在每一章中都设有“Microbiology Highlights”或一篇插入短文，用不同的颜色和字体显示出来，这些内容既与本章内容有关，但又具有“反向和多向思维”的启示，使学生的知识学活，培养学生的开拓和创新精神。(4) 立体化。这些教材中，大都十分重视教材的立体化建设，不再只是理论和实验教材，还出版与之配套的教师、学生用的指导书，多媒体光盘，教学课件以及教学网站使用指南等。使得这些教材更有利于现代化的教学，有利于学生自主学习，有利于提高学生的综合素质和创新能力，充分体现了以学生为本的理念。(5)现实性。由Kathleen Park Talaro主编的“Foundations in Microbiology”颇为突出这一点：在这本书中的每一章开头都有一段与本章内容相关的，近年发生的微生物学研究的现实案例（配有彩图），这些案例具有社会性、新颖性、应用性，使微生物学与当今社会发展中的与微生物相关的实际问题紧密相连。很有特色和新意。(6) 认真负责的结尾。外国这些忧秀教都十分重视结尾，每一章结尾都有一个小结或“Study Outline”，“ Study Qustions”以及“Further Reading”。在每本书后一般都设有大量的附录、词汇表和索引，给读者带来极大方便。
二，“十—五” 微生物学教材主要特色

我们正在着手编写的“十二五” 微生物学教材将在“十一五” 微生物学教材的基础上，进一步剖析和借鉴近年未来外国优秀教材的编写特点，结合我国的实际情况，仍由武汉大学、北京大学、复旦大学、南开大学和山东大学的有多年教学经验和科研积累的教师共同完成。下面简要介绍一下“十一五” 微生物学教材的主要特色，
1，以基础性为主线,突出一个“新”字，与国际先进教材接轨
·   (一)、新的编排形式  
(1)在每章的开始有一幅彩图作为开篇图，吸引学生进入本章的学习。(2) 每章正文开始前有一段用英语写的“Chapter Outline”  ，指导学生了解本章的主要内容，也助于提高学生的专业英语和学习兴趣。(3) 每节后插有帮助学生理解、消化的小问题，每章后面有小结、复习题和思考题，使学生拓展思路，培养学生综合思考、举一反三的创新思维和能力。(4) 课文中插有新的“B0X”和导读文献以及全新的插图，使课文内容丰富生动，有利于正确处理基础与前沿、有利于学生能力的培养。(5) 全书后附有新参考书目和二个附录--微生物名称索引和微生物学名词索引，方便读者查阅。           
· (二)、内容更新

(1) 正文内容：在强调基础性、系统性、科学性、成熟性、可读性、实用性的基础上突出先进性，包括基本概念的更新或修正，如RNA酶、抗体酶，细菌和古菌多考贝染色，线型质粒和大质粒以及细菌细胞骨架等的出现，使得有关酶、原核生物染色体.细菌细胞结构、质粒的概念等增加了弹性，必须更新或修正。 因此，正文内容必须站在学科发展的前沿进行更新。 (2)  插入短文(box)  在每章正文的相应处适当地插于1一2个box，强调新颖、前沿、启迪、兴趣，使其成为一扇打开的“兴趣”之窗，正文内容的延伸。例如：“肠道微生物与肥胖” ，“人造微生物（humanmade microbes）”，“人体微生物组（human microbiome）”，“细菌的多细胞行为 ”等box，使学生看到学科最新进展。又如：“微生物产生的抗生素为什么不杀死自已？”，“微生物间的互惠、违约和制裁”， “靠抗生素生活的细菌”， “存活50万年的古老细菌”等能使学生提高兴趣，受到启迪，拓展思路。为了培养学生创新、献身精神，我们还在适当的位置插入了如下box：从“以身试菌”到“吹口气查胃病”， “创新思维伟大的发现”， “割裂基因的发现”， “琼脂----从餐桌到实验台”。
 2，尽力做到方便学生和其他读者学习和阅读，树立以学生为本的理念

从以上的“突出一个新字”来看，无论是“新的编排形式”还是“内容更新”，都体现了以学生为本的理念。即这种理念是贯穿全书的，从如何使学生加深对课文的理解到能力和创新精神的培养，从学习知识到科学人生的树立，从每章开始的引导到结尾的深入阅读和查询工具等都是为了一个理念和目的：学生是这本书的主人，以学生为本是这本书的宗旨。
三，“十二五”微生物学教材的编写思路

我们将继承和发扬前版教材的优点，以此为基础，进一步研究、借鉴国内外优秀教材，与时俱进，进一步提高“十二五”微生物学教材的编写水平。在前版的基础上，除了内容上因学科的发展需要更新外，将在下列三方面进行教材改革：

1，拟在每章正文内容之前增加约200字左右的“微生物学研究的现实案例”，其目的是：(l)、使微生物学与当今社会发展中的与微生物相关的实际问题紧密相连，培养学生关注社会、面对实际问题，增强判断、分析和解决问题的能力及社会责任。(2)、使学生进入本章学习之前就看到微生物在人类与社会发展中起重要作用的实例，提高学生学习微生物学的主动牲和兴趣。所选案例要求是与本章内容相关的近年发生的真实案例(如SARSE、流感、炭疽邮件、环境污染事件、超级细菌等)，具有社会性、新颖性、应用性（也可以是重要的理论问题），并且可从中提出可分析讨论的问题，要求有相应的图片。在本章末尾有简要的答案提示。

2，充分利用网站，不断更新和丰富教材内容，便利学生拓展知识
每一次新版的首要任务就是要反映学科发展的新内容，但书不能越写越厚，而且往往新增内容比要删除的旧内容要多，因此，在这方面我们借鉴外国教材的先进经验，将有些内容放到网上，学生可以利用学习卡上网查寻，从而获取更多的信息。以第8章“微生物遗传”为例：本章中，当写到以“RNA 作为遗传物质”时，就可将其拓展的内容“RNA的其它功能：如催化功能、调节功能等”放进网站。又如：在基因定位和基因组测序这一节中，可将“基因组测序的基本程序和技术”放进网站。此外也可将替下来的有价值的某些内容，特别是一些box放进网站，供学生查询。还可以将一些学科进展中的重要成果、发现或不同观点放进网站，丰富学生的知识，开阔眼界，拓展思路，瀲发兴趣。
3，在附录中增加“词汇索引”，这是在我国教材中相对比较缺乏的，“词汇索引”更方便读者查询和使用，这也是绝大多数外国教材的共同点。
   以上是编写思路的一些改革尝试，还需在编写过程中不断改进和完善，希望听到广大教师和读者的意见，得到国家教指委的支持和指导。
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